

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dessewffy-tér 7. szám alatt	Telefon szám 124. Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.	A kiadóhivatal vezetője: Réthy László.
--	--	--	---

„Ma semmise történt“

Makó, május 10.

Mikor Páris fellázadt népe a Bastillet földig lerombolta, XVI. Lajos király, aki naplót szokott volt vezetni, erről a napról ezt írta be a naplójába: „ma semmi sem történt.“

A királynak semmise volt a nép lázongása és semmise volt a Bastille lerombolása is.

Pedig ez a nap volt kezdete annak a tisztító nagy forradalomnak, amely nyaktól alá sodorta éppen XVI. Lajos király büszke, de okatlan fejét is.

Csanádvármegye nagyon is kicsi urai, de akik a rájuk bízott nagy hatalomban retentő nagyoknak képzelik magukat, valószínű, hogy szintén azt mondják Makó város képviselőtestülete mai határozatára is, hogy előttük ez semmi. Szóval ma se történt semmi.

A másfél századdal ezelőtt történt semmi királyi trónt zuzott izzé-porrá s guilotin alá lódtotta belőle a pipogya királyt, aki buta hatalmától elkábultan a népet semmibe se vette.

Nagyon is magasan álló hasonlatot vettünk erre a mi sokkal kisebb állapotunkra. De ha méreteiben nem is egyforma ez a két dolog, a hasonlatunk mégis csak megáll.

Vármegyénk urai nem tudom, miként gondolkoznak arról a hatalomról, mely a kezükben van. A mely hatalomról pedig még azt se mondhatják, hogy – isten kegyelméből való. Mert tulajdonképpen a nép akarataiból lett. Csak hogy a népnek ez az akarata ezt a hatalmat nem így gondolta és nem is így akarja.

Az igaz, hogy a népnek az az akarata, mely a vármegyék mai urainak kezébe hatalmat adott, régi idők óta már állandóan meg van hamisítva. Vagy úgy is mondhatjuk, hogy ez akarata valójában még sosem érvényesülhetett, mert ha tudott volna érvényesülni, bizonyára nem azokat ültette volna hivatalokba, akik ma ott ülnek.

Egy korhadt, igazságtalan rendszer kreaturái csak – kevés kivétellel – a mai vármegyei hivatalnokok, akik egyáltalában éppen e

korhadt rendszer korhadt szelleme miatt se képesek betölteni ma már a nemzettestben azt a hivatást, a melyet pedig tőlük elvárhatnánk és követhetnénk.

A vármegyei rendszer egész szelleme idegen a néptől. Semmi gondolkodásbeli és érzelmi közösség nincs e két tényező közt. Alig is lehet ma már jogosultabb kívánság annál, mely a mai rendszert alapjában ledönteni s ennek romjain egy egészen új s merőben demokratikus rendszert akar életre hozni.

Az az affaire, mely lappangva eddig is húzódott, de most élesen kitört Makóváros népe és az alispán között, szintén kiáltó tünete a tovább már tarthatatlan állapotnak. S amikor az alispán önkénykedését a mai városi közgyűlés méltóképpen megbélyegezte, ez is érlelő kovásza annak a nagy átalakulásnak, mely a mai vármegyei rendszert a néppel szemben hatalmas-kodó alakjaival együtt el fogja söpörni s olyanokat állít majd be e rendszer gépezetébe, akik nem tartalmatlan, hiu basáskodással, hanem segítő gondoskodással s igaz szeretettel állanak majd a nép oldala mellett ennek vezetésére s támogatására.

A mai vármegyei rendszerben uralkodó elv, hogy a népet minden jogköveteléstől vissza kell szorítani, minden önértzes lépésében meg kell fékezni, a népnek semmit se szabad engedni, mert ha megmozdul s előre megy: még látni s eszmélni talál, ez pedig baj lehet a dzsentri uralomra. A mai vármegyei rendszer tisztára a Tisza Istvánék veszedelmes gondolkodása szerint él, mozog és cselekszik.

Makóváros mai határozata ennek a rendszernek kiáltotta ma a fölébe az egész országba elhallgatható hangon azt a tiltakozást, mely azt zugja: – ne tovább!

Elég volt a gyámoltalan gyámokodásból, a népellenes közigazgatási politikából, a nép jogai visszaszorításából! A nép már ki akar nőni a kiskorúságból.

Nemcsak Csanádvármegye urainak, hanem minden rendű és rangu hatalmaskodóknak jó lesz már tanulni s okulni. Makó város közönségének mai önértzes határozata elég jó leckéül szolgálhat. kp.

Püspök-várás.

Balthazár püspök fogadása.

Holnap, szombaton nagy és szép ünnepnap virrad Makóvárosára. Balthazár Dezső dr., a tiszántuli református egyházkerület püspöke érkezik városunk falai közé.

Balthazár Dezső a református egyház egyik főpapja, mégis Makón való megjelenése az egész városnak, tehát hitfelekezeti különbség nélkül ünnepet jelent. E szép szokás, a kölcsönös megértés különben mindig jellemezte Makóvárosát, valahányszor nagy és nemes dolgok cselekedetéről volt szó.

Ilyen nemes cselekedet a református egyház főpapjának fogadtatása is. E főnkelt gondolkozású férfiuban e város minden polgára magas vendégét tiszteli, kit szíves magyar vendégszeretettel fogadni e városnak régi és igazán egyik legszebb sajátsága.

A Kálvineum ünnep felségesnek ígérkezik. Valami megható, mélyen megindító van abban, hogy Makó városa minden válaszfalaktól eltekintve, mennyire magáévá tette ezt az ünnepet.

Hatóságok, testületek, felekezetek mintegy nemes versenyre kelnek, hogy részvételükkel az elsőséget kivihassák önmaguknak.

Mindenesetre első sorban szól ez a lelkesedés magának az eszmének: az emberi altruizmusnak. Másodsorban a tiszántuli kerület fiatal püspökének, aki János szelidségével és szeretetével, Péter rajongásával és Pál apostol tudásával közeledik felénk.

Balthazár püspök holnap 1 óra 40 perckor indul külön vonattal Szegedről. A makói református egyház részéről Bereczky László újvárosi lelkész, Kovács István egyházi jegyző és Veres Sándor gondnok utaznak be a püspök elé, akit Kiszomboron Tarnay Ivor megyei főjegyző üdvözlől Csanádvármegye nevében, Makóra 2 óra 30 perckor érkezik a püspök, akit az arad-csanádi állomáson dr. Galambos Ignác, a közszeretetlen álló polgármester üdvözlől Makó városa nevében. Innen a Lonovics-sugárut, Szegedi és Kátvin-utcán keresztül a belvárosi iemplom elé érkezik a püspök. Itt Nagy Károly lelkész köszönti a papság élén az érkező egyházfőt, aki ezután a templomban egy rövid imát fog mondani. Ennek végeztével az egyháztanács rövid diszgyűlést tart.

A diszgyűlés után a püspök a presbyterium termében fogadja a tisztelgő deputációkat, melyek a következő sorrendben mutatkoznak be: Református egyházat vezető Nagy Károly, vidéki református egyházat vezető Bereczky László, a Lutheránus egyházat vezető Draskóczy Ede, a róm. kath. egyházat vezető Kayser Lajos, a gör. kath. egyházat vezető Boros János, az izraelita egyházat vezető dr. Kecskeméti Ármán, a vármegye küldöttségét küldöttségét a csendőrséggel együtt Tarnay Ivor. A város deputációját dr. Galambos Ignác. A pénzügyigazgatóság, adóhivatal és számvéviség Shuller József élén tisztelg. Azután a járásbíróság Chamilla Antal vezető bírósága, Madzsar Gusztáv élén pedig a főgimnázium tanári kara tisztelg. A tanfelügyelőség nevében és az állami elemi és a közégi polgári iskola együttes képviselőitében Micsák Márton segéd tanfelügyelő fog megjelenni. A vasut- és posta Babos Géza. Az ipartestület Lélek István, Csanádmegye Tanítótestülete Lengyel János, Csanádmegye óvónő testülete Matolcsi Ilona, Békésháti és Makói Tantestület Czirbus István vezetése mellett tisztelg.

Szombat este az egyház bankettet ad Nagy Károly lelkész házában. Vacsora alatt szerenád, toronyzene lesz, mely alkalomra nagy és fényes kivilágításba fog uszni az öreg református templom. A rend érdekében az ünnep-rendező bizottság arra kéri a kocsitulajdonosokat, hogy szombat délután fél 2 órára kocsijukat küldjék a városháza elé. Itt minden kocsi sorszámot kap s ehhez a számhoz is tartsa is magát. Ugy ezt, mint a rendőrség minden intézkedését figyelembe vegyék, mert az ünnep szépsége és komolysága könnyen veszélyezve lehetne abban az esetben, ha az előírt intézkedéseket semmibe sem veszik.

A fehér ruhás leányok pedig jelenjenek meg a nagy iskola (ref. otemplom mellett) I. oszt. termé-

A magy. kir. szegedi honvédzenekar

▲ szombaton délután 5 órakor a Korona-szálloda előtt térzenét ad, este pedig a szerenád után ▲ a Korona-éttermében **HANGVERSENYEZ.**  **Belépti-dij: 40 fillér.** ▲

ben. Innen fognak kiindulni az állomásra a megérkező püspök elé. Gyülekezési idő fél 2 óra. Egyben arra is felkéri a bizottság a felvonulás uttestén lakókat, hogy házaikat sziveskedjék lobogókkal feldiszipíteni.

Városi közgyűlés.

A vármegye ellen.

(Elégtétel a polgármesternek.)

Makó város képviselőtestülete ma rendkívüli közgyűlésre gyűlt össze, hogy a polgármester szabadságot kérő levelére határozatot hozzon s egyben állást foglaljon abban a gyűlöletes ügyben is, melyet a vármegye vezetősége felidézett.

Délelőtt 10 órára szólt az összehívás s erre az időre a városi atyák szokatlanul nagy számmal jöttek össze a rendkívül érdekesnek ígérkező közgyűlésbe. A nagyteremnek a közönség részére fenntartott karzati helye is zsúfolásig megtelt erre az alkalomra érdeklődő hallgatósággal.

Pont 10 órakor Gera Sámuel polgármesterhelyettes városi főjegyző nyitotta meg a közgyűlést s előre bocsátva az összejövetel célját, üdvözölte a szép számmal megjelent képviselőket.

A polgármester szabadságkérdés levelét, melyet mai lapunkban egész terjedelmében közöltünk, Gorcsa Péter tanácsjegyző terjesztette elő. Felolvasta egyben a városi tanács javaslatát is, mely kimondja, hogy mivel a polgármester elleni fegyelmi elrendelésről még hivatalos értesítés ugysem érkezett s mivel a polgármester működését nem nélkülözheti a város, a polgármester kérelmét ezidőszerint nem tartja teljesíthetőnek.

Gerő Géza dr. szólott először az ügyszó s mindjárt rámutat azokra a vármegyei intrikákra, melyek a polgármester elleni fegyelmi elrendelést is eredményezték. Hosszasan bírálja Csanádvármegye közigazgatásának a vezetőségét, mely a helyett, hogy Makó város fölött való törvényes felügyeleti jogát kellő jó indulattal s támogatással gyakorolná, unostalan akadékoskodik, köztökdik, hatásköre túllépésével törvényellenesen basáskodik és károkat s kellemetlenségeket csinál a város közönségének. Beszédé végén a következő indítványt terjeszti elő:

Makó város képviselőtestülete megütközéssel értesült arról, hogy Csanádvármegye közigazgatási bizottsága folyó évi május hó 8-án tartott ülésén a város polgármestere ellen az ugynevezett korcsolyató ügyéből folyólag fegyelmi eljárást rendelt el. A képviselőt a szóban levő ügyre vonatkozó tárgyi tájékozottsága alapján a fegyelmi vizsgálatot elrendelő határozattal szemben kijelenti, hogy a város polgármesterének úgy személye, mint működése iránt a legteljesebb bizalommal és elismeréssel viseltetik.

Eppen ezért, bár méltányolja polgármesterének a rendkívüli szabadság engedélyezése iránti kérelmében felhozott indokait, — mégis a szabadság iránti kérelmet — a város fontos és halasztást nem tűrő ügyei vitele érdekében, — nem teljesítheti.

A képviselőt tehát bizalma és elismerésének nyilvánításakor elvárja polgármesterétől, hogy személyes sérelme félretételével, a város érdekében, — szabadságolás iránti kérelmétől önmaga is eltekint — és

hasznos munkásságát tovább folytatni fogja.

Ez alkalommal a város képviselőtestülete kifejezi a fölötti megütközését is, hogy fölöttes hatóságai — a megye egyes hatósági szervei és főként a vármegye alispánja részéről, — úgy maga a képviselő, mint tisztviselői — indokolatlan, sokszor sértő hangú megtámadatásnak vannak kitéve. Sajnálattal látja a képviselőt azt is, hogy a törvényhatóság szervei nem részesítik abban a komoly támogatásban, amely egyrészt a város autonómiájának tiszteletben tartását, — másrészt egy kizárólag polgárai adózó erejére utalt város nehéz helyzetének megértését bizonyítaná.

Az életviszonyok figyelmen kívül hagyása, — tájékozatlanság — és a város teherbíró képességét túlhaladó anyagi áldozatkészség, — a vármegye türelmetlen követelődésével szemben alig számíthatnak méltánylásra. — Ez az oka, hogy nemcsak a képviselő, de jómódon az egész város polgársága előtt a vármegye a várossal szemben való viselkedése folytán valósággal ellenszenves lett.

Mindzeknél fogva a város képviselője immár az elé a kényszer helyzet elé jutott, hogy autonómiájának megsértése és a legtöbbször ok nélkül, de mindig kiméletlen hangon megtámadott reputációjának védelmére éppen az ellen keressen a belügyi kormánynál védelmet és orvoslást, amely fölöttes hatóságtól megértő és jóakaratu támogatást várna.

Egyben kimondja a képviselő, hogy jelen határozatát jogerősségre való tekintet nélkül közvetlen uton a m. kir. belügyminiszter ur tudomására hozza.

Ezután Espersit János dr. emelkedett szólásra. Nem fogadja el a Gerő indítványát, hanem a tanács javaslatát teszi magáévá. A miket Gerő vármegyénk vezetőségéről kiválólag mondott, ezzel teljesen egyetért, de szerinte a polgármesternek e miatt nem kellett volna erre a lépésre szánnia magát. Főleglegesen tartja azt is, hogy e miatt mára közgyűlést hivatalos össze, a hétfői közgyűlés is elintézhette volna a beadványt. Tulozott érzékenységek mondja a polgármester viselkedését, a melynek nincs helye annál, a ki közhivatalt tölt be.

Dr. Kiss Pál Espersit dr. szavaira kíván reflektálni, a ki tulozott érzékenységek mondja a polgármester eljárását. Szerinte ellenkezőleg, éppen ideje már, hogy a polgármester érzékeny legyen, már Makó város közönségére is tekintettel, a melyet képvisel, azokkal a sorozatos pizkálódásokkal s ok nélkül való zaklatásokkal és durvaságokkal szemben, a melyek a polgármestert s általa a város egész közönségét a vármegye vezetősége, de különösen az alispán részéről állandóan érik. Ugy látja, hogy a vármegyén egyáltalán nincsenek tisztában annak a felügyeleti hatáskörnek a tartalmával, a melyet joguk van s a meddig joguk van gyakorolni Makó város közigazgatása fölött. Eppen itt az ideje, hogy meg mutassa Makó város közönsége, hogy nem hajlandó tovább tűrni azt az alispáni paszkodást, azt a kicsinyes okvetlenkedést, mely egyáltalán nem működő a közigazgatás komoly érdekeihez s rendkívül méltatlan és sértő s ezek mellett merőben törvényellenes is a város közönségével szemben. Gerő indítványát fogadja el. Ismeri az ügyet, melyet a polgármester elleni fegyelmi ürügyül előváltak. A képviselőnek ki kell jelentenie, hogy az elren-

delt fegyelmi e város közönségének polgármestere irányában érzett bizalmát nem érinti s a képviselőt biztosítja arról, hogy felémelt fővel s önértetes méltósággal képviselheti a várost a polgármester minden eljárásában.

Ezután Cz. Kiss Imre, majd Horváth Péter és Dr. Dózsa Imre szólalnak fel hasonló értelemben. Utóbbi csak az indítvány utolsó passzusán szeretne változtatni.

Nagy Imre István indítványozta ezután, hogy küldöttség hívja meg Galambos polgármestert a közgyűlésbe.

Majd névszerinti szavazás rendeltetvén el. Gerő indítványát a közgyűlés 80 szavazattal 1 ellen magáévá tette.

A küldöttség meghíván Galambost, a polgármester meghatottan köszöni meg a képviselőtestület ünnepélyesen nyilvánított nagy bizalmát s kijelenti, hogy azonnal elfoglalja újra a helyét s szorgalommal dolgozik tovább.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Május 11. Szomb. Római kath. Manert pk. Gör. kath. Április 29. 9 v. tanu. — Nap két 4 óra 29 perckor, nyugszik 7 óra 24 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Változókéony idő várható, hőmérséklettel és sok helyütt esapadékkal. — Sürönyprognozis: Változókéony, hűvös, sok helyütt esapadékkal. Dénmérséklet: 18.2 Celsius.

Solymosi Márton képkiallitása.

Ismételten művészi élvezetben van része városunk műszerető közönségének. Solymosi Márton műkereskedő hozott ide hozzánk gyűjteményéből, mintegy 200 darabból álló kollekciót. A nevek csupa ismerősök. Aki csak egy keveset is foglalkozik a képzőművészettel azok között nem lesz egy sem: aki nem hallotta és nem látta volna Neogrady Antal, Bosznay István, Pentelei Molnár János, Juszko Béla, Kézdi Kovács László, Romek Árpád, Csók István, Böhm Ritta, Szepesi Kuszka Jenő, Gergely Imre, K. Spányi Béla, Olgay Ferenc, Peske Géza, Szilányi Lajos, Nyilassy Sándor nevét és képeit.

Valóban díszre méltó összeállítás. A piktorok színe-java műveiből. Mindenik festőművész, hogy egy mondjuk elmesélő piktor, az a festő aki legközelebb áll a közönség szívéhez, érzéséhez, megértéséhez, az ő témáival, festési módorával és egész felfogásával.

Neogrady Antalnak örökszép kedves, könnyen vidám hangulatu képei vannak a legtöbb számban képviselve. Már maga ez egy egész külön kis kiallitás is megérdemlene. Vadászjelenetei, könnyed női alakjai, mindig vidám, eleven, briliánsan megfestett tájképrészletekbe vannak beállítva.

Kézdi Kovácsnak borongós őszi hangulatu, sárga lombu szomorú fái az ő nagy mesélő piktorlelkületének tolmácsai. Juszko a magyar népeletről, az alföldi csikós életből voszi alakjait. Minden képe figurális alkotást, pompás járásu magyar lovakat fest, minden alakja mutatja, mennyire szépet, magyart akart adni.

Pentelei Molnárnak, aki csak nemrégén aratott óriási sikert hatalmas méretű Krisztus képével, itt tájképeiben gyönyörködhetünk. Bosznay két képe magán hordja az ő művészetének igazi belső tartalmát, főleg az egyik, amelyik nagyon hasonlít a pár évvel ezelötti ő felsége részére megvásárolt pusztai tájképéhez. Romek

képeit csudásan derüs napsugaras hangulatok jellemzik.

Valóban a legmelegebben ajánljuk ezt a mindenképen érdemes és elsőrangú kiallitást a közönség szeretetébe. Solymosi egyuttal alkalmat nyujt ezzel a kiallitásával arra, hogy könyvebben hozzájuthasson műpártoló közönségünk egy-két értékes műhöz, amennyiben csekély összegű havi részletre is ad képet. És a képek olcsók, nem drágábbak, mint azok az izléstelen reprodukciók, amelyek sajnos, még mindig bőven értéktelenednek a szalonok falain.

Itt említtük meg, hogy a polgári-leányiskola növendékei tegnap délután tanárnőik vezetése alatt testületileg látogatták meg a kiallitást.

— **Közgyűlés a városnál.** Makó város képviselőtestülete hétfőn tartja meg Galambos Ignác dr. polgármester elnökletével május havi rendes ülését.

— **Kisbirtokosok Kongresszusa.** Hódmezővásárhelyről jelentik a Politikai Híradónak: Az Országos Kisbirtokosok és Kisiparosok Szövetsége idei kongresszusát Hódmezővásárhely városban fogja megtartani. A kongresszuson részt vesz a országos kiszgadzapártnak mind a három képviselőtagja: Szabó István, Herczegh Sándor és Novák János. A kongresszusra meghívták az országos függetlenségi és 48-as párt, továbbá a pártönkivli függetlenségi és 48-as képviselők csoportjához tartozó képviselőket. A kongresszust pünkösdi hétfőjén tartják meg. Napirenden a kisbirtokosokat érdeklő összes aktuális kérdések szerepelnek, továbbá az általános, egyenlő, községenkénti titkos választójog mellett való állásfoglalás. A kongresszuson az ország minden részéből érkező kiszgadzák, minden jel szerint igen nagy számmal fognak részt venni, ami a hozandó határozatoknak nagy súlyt fog adni.

— **Birtokváltozások.** Bökönyi István és neje Marsi Julianna megvotta Marsi István Nagy György Julianna, Sándor és Ferenc 837 népsorszámu házat 5600 koronáért. Grünstein Márk és Grosz Ella és kiskoru Grünstein Teréz megvette Pap Lajos 2919 n psorszámu házának felerészét 10600 korona vételárban.

— **Talicska lopás.** A ma délelőtti hetipiac alkalmával ismeretlen tettes ellopta B. Nagy Ferencnek talicskáját. A rendörség a károsult feljelentése folytán nyomozza a tettest.

— **Javíthatatlan.** A rendörség sajtókönyve alapján többször írtunk már mi is Juhász Tamás nevű makói ifjúról, ki 25 éves kora dacára már számos betörést és különféle lopásokat követett el. Ma a rendörség a budapesti kir. törvényszéktől kapott értesítést, hogy Juhász Tamást egy újabb büncselekmény miatt másfél évi börtönrre ítélték el.

Gyomorhaj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfü keserü háziszser

(elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirágást, hasmenést és egyéb gyomorirágást. Hirtelen rosszullet és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszer-tárában.
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon eli x.f.nm.fo védjegy rajta van.

A radnai misék.

Beccapott csanádpalotai gazda.

Bodor Antalné szegedi asszony 1911. októberében Máriaradnára zárandokolt. Csanádpalotán ráesteledett az idő, mire éjjeli szállást kért Toth József földművestől. Tóth azt felelte, hogy készséggel adna nyugvóhelyet, ha nagybetegen nem fekdnie a felesége. Bodorné részvételt sietett a beteg ágyához s vizsgálni kezdte az asszony tenyerét.

— Lelkem, magát a anyósa rontotta meg. Nem is gyógyul föl mindaddig, amíg Máriaradnán hét misét nem mondag magáért. Én éppen oda megyek s ha adnak pénzt, szívesen elmondatom a misét.

A jámbor csanádpalotainak 32 korona 20 fillért adtak misére a szegedi asszonynak, akit ráadásul jól meg is vendégeltek. Valahogy azonban a községi előljáróság tudomására jutott a dolog s Kovács János esküdt tartóztatta Bodornét. Az asszony a községi fogházban még egy bünessélekményt követelt el. Az esküdtnek tíz koronát ígért, ha szabadon eresztik. Csalás és megvesztegetés miatt vont a felelősségre esőtörtökön a szegedi királyi törvényszék büntető tanácsa Bodornét, aki beismerte, hogy pénzt vett föl Tóthéktól, de azt tagadta, hogy családi szándék vezérelte a bűbajskodásnál. A bíróság persze nem hitte el a védekezést s a vádlott asszonyt tizennégy napi fogházra ítélte.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.

Piac árak nélkül.

Makóváros utóbbi, illetve tavaszi hetipiacairól általában el lehet mondani, hogy azok csak névleg léteztek. Egyik piac olyan volt, mint a másik. Hiányzott mindegyikről az ár, de hiányzottak a piac látogatói is, mert ezeknek a földmivel foglalkozó embereknek az idejü mostoha, mondhatjuk, hogy abnormalis tavaszi időjárás kettős munkát okozott. Így a piacokat már hetek óta kerüli a munkáját pontossággal elvégezni szerető makói gazda.

A mai hetipiac is csak névlegesnek mondható. Hiányzott azon az áru. A főntebb elmondott okoknál fogva a piac látogatottsága is igen gyérnek mondható. Egyet azonban meg kell jegyezni a mai makói piacról. Nevezetesen azt, hogy a lányha kínálattal szemben erős kereslet nyilvánult meg. Olyan, melyet a makói piacon már régen lehetett tapasztalni.

Ez a körülmény szokatlan szilárdságot kölcsönözött a mai piacnak. A piacon alig volt 60-70 métermázsza buza, melyre igen sok volt a vevő. A felhozott buzakészlet métermázsája 21 korona 20, 21 korona 30 fillérért kelt.

Kukoricából is igen kevés került a mai hetipiacra. Ennek az ára is szilárd volt. Métermázsánként 19-20 koronáért szedték össze a makói kofák.

Csomagoló ujság-papír

kiló számra jutányosan kapható a

Makói Független Ujság

o o kiadóhivatalában. o o

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Május 11-én, szombaton Kis gróf. Május 12-én, délután nincs előadás, este Csizmadia mint kísértet.

Megjött a papa. — Parasztszület.

Előbb Erdélyi Zoltán kedves apróságát, a „Megjött a papa” kedves vigjátékát, ezt követőleg Mascagni: híres operáját, a „Parasztszületet” hozta ma színre — mindkettőt sikerült előadásban — Thury társulata. A vigjátékban K. Deák Flóra a fiatal feleség, Földes az ifju férj, Szigeti pedig a papa szerepében nyújtott — mindhárom-pompás játékot. Az operában legelső sorban Kerner karnagyot illeti dicséret, a ki Mascagni kitűnő zenéjét mesteri tudással s ügyességgel emelte érvényesülésre. A darab szereplői, Peterdy, Sztójka, a férfiak közül pedig Békési és Czukor szépen énekeltek.

Regény.

Szerelem a sirig

vagy (60)

Két fiatal szív szomorú végzete.

ELSŐ RÉSZ.

VIII.

— No nem baj! sóhajtott fel a lány.

Kényszeríteni nem lehet a szívet.

Mindamellett szomorú dolog, hogy a mi olyan szépen indult, ilyen hamar véget ért! . . .

Nem mondom, hogy falba verem miatta a fejemet, de mégis sajnálom az urfi, a mint hogy az urfi is sajnálni fog engemet talán valamikor.

— Nagyon sajnálom, ha bánatot okozok magának Filoméla.

Engedj meg, hogy megszörtsam a kezét s jobb szerencsét kívánjak magának.

— Igen, váljunk el hát egymástól békében, mondta a lány megadással.

De mégis kár, hogy így kellett ennek történni. Az összes fiatal emberek közül, a kiket eddig ismertem, az urfi tetszett nekem legjobban . . .

Azért meg is bizhat bennem senki sem tudja meg soha, mi történt köztünk és én nem igyekszem soha az urfinak bajt okozni.

Eközben a szőlőskert végére értek, a Siloiresből Menthonba vivő út szélére.

— Isten velünk Filoméla, mondta Jean a lány kezét megfogva.

— Csókoljon meg hát legalább utoljára, rossz fiu! mondta a lány s oda nyújtotta neki piros ajkait melyekre Jean forró csókot nyomott.

— Isten magával, Jean! susogta Filoméla.

Mig átölelve tartották egymást, a közeli patak csobogásától nem hallották egy arra sétáló lépteinek zaját, ki egy gyalogösvényen haladt el mellettük.

Trangy volt, ki Talloiresből tért haza.

Megállott egy pillanatra a mint a szerelmeseket a diófa földig lehajló lombjai közt észrevette.

(Folyt. köv.)

1653—1912. tkvi. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A makói kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy kir. kincstár végrehajtatónak Supala Pál és társai végrehajtást szenvedettek ellen 494 korona 25 fillér tőke, 4 korona végrehajtásilag már megállapított, ugy 1 korona jelenlegi és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t.-c. 144. illetve 146. §. értelmében a szegedi kir. törvényszék (a makói kir. járásbíró) területén levő a pitvarosi 716. számú tjkvben A. 4. 1—3. és 5. sorszám alatt felvett és együttesen árverés alá bocsátandó 407, 825, és 1269/a hrzi számú ingatlanokra és 92604-ed rész legelő-illetősége az árverést 1891 koronában megállapított kiküldési árban végrehajtató képviselője az aradi kir. kincstári ügyészség vagy helyettese közbenjöttével elrendelte, azzal, hogy ezen árverés által a C. 10. alatt Orovecz Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi hasznélvezeti jog nem érintetik, mégis azonban, ha a hasznélvezeti jogot megelőzően bekebelezett követelések kielégítésére szükséges s ezennel 8300 koronában meghatározott összeg meg nem ígértetnék, az árverés hatálytalanná válik s az ingatlanok a hasznélvezeti jog fentartása nélkül nyomban újabb árverés alá bocsátandó.

Árverési határnapul 1912. évi június hó 12-ik napjának délelőtt 9 óráját Pitvaros községéhez kitézte, mely alkalommal ezen ingatlanok a kiküldési ár kétharmad részén alul eladani nem fog.

Kiküldési ár a fentebb kitett becsár melynek 10 százaléka a kir. kincstár továbbá a Magyar Földhitelintézet képviselője kivételével aki bánatpénz letétele nélkül árverelhet, a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezéhez bánatpénz gyanánt leteendő, vagy ennek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény kiszolgáltatandó. Ha árverési vevő a kiküldési árnál magasabb ígérést tesz, köteles a bánatpénzt az általa ígért összeg 10 százalékára nyomban kiegszítetni, mert különben ígéréte figyelmen kívül marad, s a folytatólag megtartandó árverésen részt nem vehet.

Az árverés egyéb feltételei a tkvi. hatóság irattárában és Pitvaros község előljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Makón, 1912. évi március hó 12-ik napján.

A makói kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Chamilla Antal s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl.

Zsiga János
telekkönyvvezető.

Lucernás

egész évi használatra

kiadó,

Iritz Miksa tulajdonosnál.

Több használt

BUTOR

elköltözés miatt eladó.

Lonovics-sugarút 1. szám.

Biztosítom

hogyan bánja meg
ha finom 14 karátos
arany ékszer, zseb-
és modern hárfa ütő
ingaórákat akar venni,
vagy javíttatni ha
bizalommal felkeresi

Vidor Manó

művészi és ékszerész üzletét
MAKÓN, Fötér. Az Otthon-
kávéház mellett.

Pünkösdi bál!

Nagyszabásu
: ünnepi bálát :

rendez Erdék József saját helyiségeiben pünkösdi vasárnapján. A bál jövedelme az újvárosi róm. kath. templom alapja javára esik. A bál confetti-, serpen-
tin dobálással, világpostával és szépségversennyel

lesz egybekötve. — Belépő-díjat személyenként nyolcvan fillért kell fizetni.

A pünkösdi bál fényesnek és sikerült mulatságnak ígérkezik. Iránta a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik.

Értesítés. 512

Megérkeztek az 1912. évi Massey Harris

aratógépek.

Vevők átvehetik május hó 6-ától kezdve. Rendelni szándékozók szerelésnél részt vehetnek

HALÁSZÁ. gépraktárában

Makó, Fötér.

Kiadó! Magános ur részére megfelelő külön bejárattal

udvari lakás

— mely áll két butorozott szobából előtte verandával — kiadó. Hol? — Cim a kiadóhivatalban.

Allítsa meg

a rikkancsot és
kérjen tőle egy
„Makói Független
Ujság”-ot megta-
lálja benne, amire
- szüksége van. -

Tubarózsa-krém és az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. **Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér. — Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH Kochillia szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezéssel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszer-tárában
M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat mehozatok!
Telefon-szám: 127. Telefon-szám: 127.

Nem szabad, dehogyan szabad...

stb. kuplékat, népdalokat, katonai- és cigányzenét élethűen játszva az eredeti „Eufon” tölcser nélküli beszelőgép, mely legújabb dupla kottával csak 40 korona



WÄGNER „Hangszerkirály”-

nál BUDAPEST, József-körút 15-1.

Használt kottákat becsesrel. Nagy fényképes árjegyzék ingyen.

NŐI FELÖLTŐK ORIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legújabb őszi- és téli ujdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

Bébi- és leányköpenyek, felöltő különlegességek.

Mértékszerű rendelek elsöranu munkásokkal saját mühelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek!

Ágynemü, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és füzövédö, paplan lepedö!

Csecsemö kelengyék

Keresztelö párnák

fejkötök és himzet,

piqe paplanok.

Női bluzok a legizlésebb kivitelben.



Szőrmeárúk,
börök, mütiök a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszitések és alakítások a legújabb divat szerint.

Pártos E. és Tsa Makó. Fötér, (az Otthonkávéház mellett)

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit is mertté

tenni vagy értékesíteni akar **a Makói Független Ujság** hirdetései útján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Hagymatermelők figyelmébe!

Van szerencsém Makóváros és vidéke hagymatermelőinek szives tudomására adni, hogy az általam föltalált, gyártott - s már szabadalmaztatott

hagymakaparó gép

a mai naptól kezdve már kapható.

Gépemmel emberi kéz nem versenyezhet, amennyiben

naponként 16--20 kislánc föld

munkáját végzi. Érdeklödök munkában megtekinthetik Nagy István 11. számú dáli tanyáján.

Tisztelettel

Lipták Béla géplakatos, gépraktáros

Gépraktáramban (új kórházzal szemben is) megtekinthető.

Könnyü kezelés! Bárki által azonnal használható!

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt óhajának tettünk eleget, amidön Makón, a Kálvária-utcában (az új kórházzal szemben) gazdasági gépraktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

LIPTÁK BÉLA

urat biztuk meg, aki minden erejével azon lesz, hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizalmát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban állandóan készletben lesznek:

A hirneves „Bächer“-féle egy és többvonó ekék és talajművelő eszközök.

A világhírü „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetögép. Az „Imperator“ mütrágyát is sorbavetögép. Továbbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben megfelelő „Johnston“ kévekötdaratógép, fúkaszáló gereblye és elsőrendü manillazsineg.

Érdeklödöknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség nélkül - felvilágosítással szolgál:

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.
293 Magyarországi vezérképviselő: Szücs Zsigmond.

0 0 Makón, Kálvária-utca (az új kórházzal szemben). 0 0